

“泻立停”全面停售 此药为何退出市场?

近日,曾经家喻户晓的止泻药物“泻立停”被全面停售,这一消息在医药行业及消费者中引发广泛关注。这款常用药品,为何退出市场?

其实,“泻立停”是这款药品的商品名之一,其对应的通用名为颠茄磺苄啉片。药品的通用名是固定的,是国家药典委员会按照《药品通用名称命名原则》组织制定的药品法定名称。一种药品只有一个通用名,但可以有多个商品名。比如,通用名为对乙酰氨基酚的药品,其商品名有百服宁、泰诺林、必理通等。

国家药监局2024年12月31日发布公告称,国家药监局组织对颠茄磺苄啉片开展了上市后评价,经评价,决定自即日起停止颠茄磺苄啉片在我国的生产、销售、使用,注销药品注册证书。已

上市销售的产品,由药品上市许可持有人负责召回,召回产品由所在地省级药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。公告的这一品种共涉及80个药品批准文号。

国家药监局表示,上市后的药品经评价,如果发现不良反应大或者因其他原因危害人体健康,应当注销药品注册证书。已被注销药品注册证书的药品,不得生产或者进口、销售和使用。已被注销药品注册证书,超过有效期等的药品,应当由药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。

业内人士认为,“泻立停”的主要成分是磺胺甲噁唑、甲氧苄啉和颠茄流浸膏,临床主要用于感染性肠炎的治疗。从三种主要成分的药理作用来看,其复方使用不符合目前临床对感染性肠炎

的治疗基本原则。

随着医药科技的不断进步,2011年以后“泻立停”已经极少使用,更多新型、高效、安全的止泻药物近年来接连涌现。业内人士指出,像蒙脱石散通过吸附肠道内的病菌和毒素发挥止泻作用,安全性高,适用人群广泛,包括孕妇和儿童。益生菌类药物如双歧杆菌四联活菌片,能调节肠道菌群平衡,可以改善腹泻症状,副作用较小。这些药物在疗效和安全性上的优势,使得“泻立停”在市场竞争中逐渐处于劣势。

“泻立停”的停售不仅是一款药品的谢幕,更是医药行业发展变革的缩影。对于医药企业而言,只有不断创新、提高药品安全性和疗效,才能在市场竞争中站稳脚跟。

新华社北京1月10日电



疾控专家预判: 1月中下旬 流感活动水平将下降

当前我国呼吸道传染病流行态势如何?怎样有效应对流感、人偏肺病毒?春节将至,旅途中如何做好健康防护?国家疾控局组织疾控和医学专家作出专业解答。

——今年冬春医疗负荷较去年低,预计1月中下旬流感活动水平下降。

“监测数据显示,近期流感仍处于季节性流行期,流感病毒阳性率上升趋缓,预计1月中下旬流感活动水平可能会逐步下降。”中国疾控中心传染病处研究员王丽萍说。

专家介绍,由于气候等原因,不同省份间流感活动水平有所不同,除南方个别省份处于流行早期外,大多数省份流行强度处于中等水平;人偏肺病毒阳性率在北方省份上升趋缓,14岁及以下病例中阳性率开始下降;呼吸道合胞病毒阳性率在0至4岁年龄组中呈波动上升趋势。

王丽萍表示,预计今年冬春季仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但总体流行强度和医疗负荷较去年低。

——人偏肺病毒是常见病毒,并非当前优势病原体。

有部分网友对人偏肺病毒不熟悉,在网络上“求”科普。对此,北京市疾控中心免疫预防所副所长黄芳表示,人偏肺病毒是一种引发急性呼吸道感染的常见病毒,2001年被荷兰科学家发现,但研究表明,它已经在人类中存在于60多年,并不属于新毒株。

“人偏肺病毒感染后常出现发热、咳嗽、鼻塞、流涕等呼吸道症状,是自限性疾病,大多数症状可自行消失。在我国集中在12月至次年4月流行。”黄芳说,该病毒在2025年第1周全国检测阳性率为6.2%,低于流感,并非当前我国呼吸道传染病优势病原体。

——不推荐流感“预防性”用药,目前仍鼓励打流感疫苗。

“流感是相对常见疾病,建议公众尽量以接种流感疫苗、加强个人防护来预防。对于健康成人和儿童,不推荐‘预防性’服用药物。”北京协和医院呼吸与危重症医学科主任医师张弘说。

有网友关心,此时是否还适合接种。王丽萍表示,现在依然可以接种流感疫苗。只要还处于流感病毒传播活跃期,接种疫苗就能帮助降低感染风险。

据新华社

演员王星获救回国 牵出涉外务工诈骗黑幕 那些“一眼假”的劳务信息千万别信

多人赴泰“工作”与家人失联

31岁的演员王星于1月3日入境泰国,之后在泰缅边境失联。泰国警方称,初步调查确认王星为人口贩运受害者。他被骗出国参与选角,经泰国前往缅甸,但到达缅甸后发现被骗,泰国警方7日将其找到并接回泰国。

与王星遭遇相似的是,25岁模特杨泽琪于2024年12月20日在泰缅边境失联,1月8日晚,杨泽琪家人在社交平台求助,称杨泽琪与演员王星失联经历极度相似。杨泽琪家人称,2024年12月8日,杨泽琪在微信通告群里看到剧组拍摄通告,并添加通告上的微信参与报名,也通过了视频面试试戏。之后杨泽琪办理了护照做去泰国的准备。面试通过后,杨泽琪觉得独自去泰国比较危险,并和“工作人员”反复确认。对方拿出了相关影视公司介

绍,逐渐打消了他的顾虑。

除此之外,1月8日,河南许昌的贾女士在接受媒体采访时表示,她21岁的儿子小孙也遭遇了类似骗局。贾女士介绍,小孙之前在浙江横店影视城从事灯光师的工作,去年11月的时候,认识了一个叫“颜十六”的中间人,叫他去泰国拍电影。2024年12月11日晚小孙从杭州直飞泰国曼谷。抵达后,一男子接他乘车开了300多公里后,换了另一辆车,并且车上有一名泰国男子。12月12日上午,小孙和家人失去联系。

另据报道,在演员王星获救当天的下午,一个有487人的缅甸被困人员家属互助群内,正用在线文档统计被困人员信息,截至当天大约有174人因被困缅甸或失联求救。

王星失联事件时间线

■1月2日 王星从中国上海浦东机场出发,此前他通过微信群收到演员工作通知,决定前往泰国了解详情。

■1月3日凌晨 王星抵达曼谷素万那普机场。随后,他乘坐安排的车辆前往泰国猜纳府,约在早上7时左右(泰国时间)到达。但随后他经过泰国达府湄索县,上午11时左右(泰国时间)便失去了联系。当天,中国驻泰使领馆接到当事人亲属来电,就王星失踪事件求助。

■1月5日晚 王星的女友及网友在社交媒体发帖称,王星在泰缅边境失联,此事引发广泛关注。

■1月6日 中国驻泰国清迈总领馆回应称正与泰国有关方面及家属密切沟通,积极提供必要协助,全力查找。

■1月7日 泰国达府警方接到BGF(缅甸边境卫队)副指挥官的报告,确认已找到王星。

■1月8日 泰国警方确认,王星被骗出国参与选角,系人口贩运受害者。

警惕出国劳务四大陷阱

■以高薪为诱饵虚假招工

一些出国劳务中介公司利用人们想出国致富的心理,以“工作轻松”“薪酬高”“工作环境舒适”等为诱饵,刻意隐瞒出国工作的行业细节和存

在风险,利用与务工人员信息不对称,诱使务工者在不明实情下签订不平等劳务合同。

■先交钱再出国遭遇卷款跑路
不法分子以虚假或缺乏资质的

劳务输出中介机构为媒介实施诈骗,收取高价中介费、报名费、保证金后卷款潜逃。

■出国后补签证可能被遣返

某些不具备境外劳务资质的中介机构,谎称“免签国不需要办工作签证”或“先过去,以后再补办工作签证”,将务工人员输送至国外打工,一旦打工者被查获就会被立即遣送回国。

■伪造材料骗人出境

一些不法分子往往以高薪为饵,通过伪造工程项目、出具虚假证明材料等方式,以出国劳务名义诱骗工人赴境外,特别是东南亚和缅北从事跨境违法犯罪活动。一旦务工人员被骗出境,便立即采取没收通信设备、撕毁护照等手段逼迫其从事跨境电信诈骗等违法犯罪活动。

据《北京晚报》

资料图片

